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Elektromos toltés




Elektromos megosztas
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Elektromos toltés
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Coulomb-torvény: Gravitacio torvénye:
19> . mym;
F — k 7"2 F — y 7"2
o Nm? m3
(k=9-10 ) (y =6,67-10"11 )

C? kg - s?
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1.A hidrogén atomban 1évo elektron és proton atlagos tavolsaga 53pm.

a) Milyen ésm ekkora er6 hat a két részecske kozott?

b)Mennyi a kozottiik 1évé gravitacios erd nagysaga? Két proton
tomegénél fogva vonzza egymast, toltésénél fogva taszitja egymast.
Melyik a kisebb eréhatas? Egy proton tdmege 1,67 X 10727 kg; egy
elektron tomege: 9,11 x 1073kg tdltése: 1,6 x 10712 C. A gravitacios

3
allandé 6,67 - 10711 ——
kg-s

. Coulomb-térvényében szerepld allando: 9 -

Nm?

10° 3

2.Mekkora tdvolsagra tudna egymast megkozeliteni ket Tesla auto, ha
mindegyik 1C tolteéssel rendelkezne? Mindegyik autd tomege 1t, €s a
surlodasi tényezo a talajon 0,5.



1. Két proton tomegénél fogva vonzza egymast, toltésénél fogva
taszitja egymast. Melyik a kisebb er6hatas? Hanyszor kisebb? A
koztiik 1évé tavolsag 10 fm. Egy proton tdmege 1,67 X 10727 kg;

m3

toltése: 1,6 X 10712 C. A gravitaciés allandé 6,67 - 10~ 11 il

.o 7 7 77 /7 14 Nmz
Coulomb-tdrvényében szerepld allandé: 9 - 10° P

2. Szigetel6nyelekre erdsitett kis fémgolydk egyike -2mC, a masik 50uC

elektromos toltést tartalmaz.
Képesek lennénk-e ezt a két golydt 10 cm tavolsagban tartani

egymastol?



Elektromos erotér
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homogén P “inhomogé'ir . dipolter

e. dipolusmomentum:

p=q-d [Cm]

Debye: 1D = 3,34:103°C:m



Elektromos erotér

elektromos térerosség: elektromos fesziiltség:
F /4
E = P [N/C] vagy [V/m] Uy =U = r [V] Volt
Q
E —_ k 7"_2

elektromos potencial:

@; = Uy [V] Volt AN‘ """"""" \:;?C

Uy =U=¢; — ¢ \ \/:33
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nyugalmi potencidl(kiilénbség)
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tér
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Elektromos er

equipotencialis feltletek
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Elektromos arnyékolas
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A vezetOre vitt tobblettoltés mindig
a vezeto kilso feltletén helyezkedik
el, ott is minél tavolabb a tobbi
toltést6l. Ezért a  csucsokon
nagyobb a toltéss(irliség




Kondenzator

U
térerosséq: E = 7 [V/m]
kapacitas: C =% [F] Farad
A
AI I— C = EOETE
tarolt energia: W = lg® _1 C-U?
' T 2C 2
soros kapcsolas: pdrhuzamos kapcsolds:
1=1_|_1_|_... C=C;+Cy+ -
c ¢ G ]

O -
Il ...l S B |+

| ) ] T T .
C. C, C i
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Harom kondenzatort az abra szerint rakapcsolunk egy U=12 V
feszultségl telepre. Mekkora az egyes kondenzatorokon levd

t6ltés? C1l= 1uF, C2= 2uF, C3= 3uF
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Elektromos aram

Georg Simon Ohm
1789-1854

Ohm toérvénye: U =R -1

Elektromos ellenallas: p — % [Q] Ohm

A
P [
soros kapcsolds: parhuzamos kapcsolds:
=) l 1 1 1
 R=R{+R,+ - Tt ===t
i ©) tr e [f ’ R R, R,
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Elektromos aram

Elektromos vezetoképesség:

G = [S] Siemens

A
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Elektromos aram

Az aram munkaja (Joule-féle ho):

W=U-I-t [J]]Joule

— 2 —

Elektromos teljesitmény:

7% U2
P=—=U-1=R-1?=—
t R

UZ

[W] Watt
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Elektromos aram

Kirchhoff I. térvénye: Egy csomdpontba befolyd és
onnan kifolyé aramok 6sszege
megegyezik. (Csomodponti
torvény)

Il+12+13:I4+15

g |
Gustav Robert Kirchhoff
1824-1887

Kirchhoff Il. térvénye: Zart dramkoéri hurok mentén haladva az dramkori
elemek feszultségeinek el6jeles 6sszege O.

Us Uz Us (Huroktorvény)
-+ -+ -+
R —{R—R:

U1+U2+U3=UT




Elektromos aram

egyendaram
(direct current, DC)

v

Nikola Tesla
1847-1931 1856-1943

Thomas Alva Edison

szinuszos valtoaram
(alternating current, AC)

a

I

: = Magneticsield

-t > v /
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e Ne—l
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Current
Motion of conductor.
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I = 1,45 * SIN WT
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Elektromos aram:

feltoltes

RC kor (soros)

kistilés
UR UC
— |t
| |
C
oo
|
e
[‘J}C
Up t
" UC = UO -e RC
y ' 1:id6allandé
R

»
>

Y
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1. Adott egy RC-kor, amelynek az ellenalldsa 10MC2, az
idéallanddja pedig 1s. A kondenzator kisiitjiik 2s-1g, mennyi
a kondenzator visszamaradt tolt€se a kiindulo toltéshez
képest?

2. Egy RC-kor 1d6allanddja 0,6s. Feltoltés soran 1s-t
kovetden mennyi lesz a kondenzator fesziiltsége, ha a
telepfesziiltség 100V? Mennyi 1dot vesz 1igénybe, hogy az
igy feltoltott kondenzatort a felere kistissuk?



Elektromos aram

Kondenzator ellenallasa valtoaramu aramkorben

Kapacitiv ellendllas: X = ﬁ [Q] Ohm

Impedancia: ohmos és kapacitiv ellendlldsokat is tartalmazo
valtoaramu kér eredé ellendllasa. 7 [Q] Ohm

pdrhuzamos RC kérben:

)y o 5 12_ 1\2 1\?
27 =RE+ X z) =) (%)

soros RC kérben:
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Kicsit leegyszerdsitve azt mondhatjuk, hogy egy defibrillator RC-korként mikodik.
A készlilékben alkalmazott kondenzatort (C = 20 pF) kezelés el6tt egy
meglehet8sen nagy fesziltségre, pl. 5 kV-ra toltik fel, majd a két kezel6 elektrod
segitségével a mellkasra kapcsoljak. A kondenzator a mellkason mint ellenallason
(R =1200 Q) keresztil kistil. a) Mekkora a feltoltott kondenzatorban tarolt
energia? b) Mekkora a testen atfolyd aram eréssége az elsé pillanatban? c)
Mekkora a kezelés soran el6allé RC-kor id6allandéja? d) Mekkora a kondenzator
feszliltsége 0,1 s—al a kezelés megkezdése utan? e) Mennyi idé mulva csokken a
kondenzator feszultsége az ezredrészére, azaz 5 V-ra?

Eurdpaban a haztartasokban hasznalt haldzati valtakozé fesziiltség az
U=325V*sin(314 1/s*t) fuggvény szerint valtozik. Hatdrozza meg: a) a fesziltség
csucsértékét, b) a fesziiltség effektiv (hatasos) értékét, c) a valtakozé dram
kdrfrekvenciajat és d) frekvenciajat

Egy, az U=34%*sin(6283 1/s *t)) fliggvény altal jellemzett valtakozo fesziltséget
kapcsolunk egy 500 nF kapacitasu kondenzatorra. Hatarozza meg a) a feszliltség
csucsértékét, b) a fesziltség effektiv értékét és c) a kondenzator kapacitiv
ellenallasat



Egy reumads beteg iontoforetikus kezelésénél (ionos gydgyszermolekuldk bevitele a
testbe egyenaram segitségével) 40 V fesziiltséget kapcsolnak a kezelt testrészre,
amelynek ellendllasa 12 500 Q. a) Mekkora a kezelt testrészen atfolyd aram er6ssége?
b) Mennyi toltés aramlik at a kezelt testrészen egy 10 perces kezelés alatt? c¢) Mennyi
gyogyszermolekula jut be a testbe a kezelés alatt, ha egyérték(i ionok formajaban
kerlilnek alkalmazasra? Adja meg a gyogyszermolekulak mennyiségét mélban is!

Egy 20 m hosszusagu hosszabbitd rézvezetéke 1,5 mm2 keresztmetszet(. A réz fajlagos
ellenalldsa 1,78-10-8 Om. Hatdrozza meg a) a vezeték ellenalldsat, b) a vezeték
vezetbképességét és c) a réz fajlagos vezet6képességét!

Egy hagyomanyos villanykortében [évé volframszal ellenallasa — tizemi
hémérsékleten — 529 Q. A kortét a 230 V effektiv feszultségl haldzatra
kapcsoljuk. a) Mennyi hé keletkezik a kortében egy nap alatt? b) Mekkora a korte
teljesitménye?



